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Onsdag d. 25. aug. Ryttcrkascrncn 
Tirsdag d. 7. sept. Vollsmosc 

Lørdag d. 11. sept. "Diderikscn Karrécn" 



onsdag d. 25. august kl. 19.00 

Rytterkasernen i Pjentedamsgade / østergade 

Et prægtih'i bygningsmonument fra 1874, som rummer hi storie 
Kaseme for 2. Dragonregiment 

Automobilfabrik for Thomas B.Thrige 
Senere AlS De Forenede Aulomobilfabrikker 
- og fremtidsmuligheder er her stadig ? 

Forhåbentlig kan den bevare sit markante præg selvom der bygges tæt 
omkring den - se de flotte ridehaller - paradepladsen og kastaniealléen! 
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Arkilekt Carl Ole Kristensen vii vise as rundt og fortælle om kasernen og 
dens omgi velser. 
Der bliver også Icjlighed iii at kigge inden for hos revisionsfirmaet 
Ernst & Young. hvor vi kan uddybe historicn over en kop kaffe med kage 
i kantinen til kr. 35. 

V1ødestcd: P.- pladsen imod 0stergade 
Varighed: ca. 2 timer 
Tilmelding: lnge Steemann tlf. 66 143756/ Poul Karmdal tlf. 66 142772. 



Vollsmose kommer i fokus på et debatmøde arrangeret af 
Byforeningen tirsdae. den 7. september kl. 19.00 For at fa en rigtig god debat har vi også inviteret Byggesocietetets mcdlemmer. 

Aile odenseanere kender og har en mening om Vollsmose, men det er langt fra aile der har været i området. 

Dcr går næsten ikke en dag, uden at Vollsmosc omtalcs i dagspressen. 
og ikke for noget godt. Vollsmose har fact ry for at være Odenses 
problembarn, et boligområde mange ikke ønsker at bo i. PJanlæggerne 
mente det godt, men hvad er det, der er gået gait? 

Vi har inviteret to oplægsholdere, der har fingeren på pulsen, nemlig 
direktøren for Boligtoreningen Højstrup Henning Kirk Christensen 
og arkitekten Kasper Breinholt Bak fra byplanfirmaet IMORGEN. De viI fortælle am baggrunden for opførelsen afVolIsmose, om området som det er i dag og om visionerne for den fremtidige 
udvikling. 

Tag selv aftenkaffen med. 

Pris: 10 kr. der går tilleje af lokale 

Medested: Egeparkens Beboerhus 

Tilmelding til Poul Karmdal 66 142772 eller 
Inge Steemann 66 14 J7 56 



Lørdag d. 11. september kl. 14.00 

en BYV AND RING I 

"Dideriksen Karréen" 
imellem Vestergade - Vesterbro - Vindcgadc og Pantheonsgade 

Her cr udarbejdet en samlct plan for helhedsorienterct byfomyelse. 

Souchef Jannik Nyrop, Byplanafdelingen 

fortæller under en rundgang nærmere om, 
hvilke fremtidsmuligheder, 
det indebærer. 
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Mødested: Foran musikbiblioteket ved Brandts 
varlghed: Ca. 2 timer 
TlImeldlng: Inge Sleemann tIf. 66 143756/ Poul Kanndal llf. 66 142772 



Referat fra GENERALFORSAMLINGEN 
onsdag d.14. april1999 på Dannevirke. 

Poul Kanndal bød velkommen iii generalforsamlingen 
(ca. 48 frcmmødte 

). 1. John Hansen blev valgt IiI dirigcnt. 

2. formanden. Poul Kanndal aflagde beretningen. Der var ingen kommentarer ti! berelningen, som godkendles. 
Kassereren, Inga Maria EngslrÖm fremlagde regnskabet. Der var ingen kommentarer Iii regnskabel, som dereller blev godkendl. 
( Jens Ulrik Rasmussen foresJog, at medlemstallel Oplysles for de forskellige år). 3. Poul Kanndal fremlagde forslag til budget for 1999, der loges Iii ellerretning. 

4. Jens Ulrik Rasmusscn havde indsendt el forslag. som gik ud på, at der i 
anledning afforeningcns 25 års-jubilæum i år 200 ] skulle ske en midlertidig kontingentforhøjelse på 25-35 kr. årligt. Forslagel nedstemles af generaJforsamlingcn. 

5. Constance Resling nyvalgtes IiI bestyrelsen. Carin Kollster, Birte Landorph og loge Sleemann genvalgtes lil bestyrelsen. Kaj Brinkmann og John Hansen genvalgtes som supplcanter. luga Maria EngslrÖm nyvalgtes som suppleanl. 

6. Til revisorer genvalgtes Erik Clemmensen og Orla Kronborg. 
7. Carin Kollster fremlagde udvalgets ( Carin KolIsler og John Hansen) id~r vcdr. 
"Pladser og Torve" - "Byforeningens Bænk" med opfordring IiI medlemmeme om aktiv deltagelse i projeklet. 

Dirigenlen lakkede for god ro og orden, og Poul Karrndal takkede dirigenlen for 
vcludført arbejde. 

Efter generalforsamlingen fortalte stadsarkivar Johnny Wøllekær engagerel om 
Iluuderupkvarteret: "Fra Landsby til Villabcbyggelsc" ledsagel af Iysbilledcr. Det udlllste en livlig diskussion. 

Ref.: Inge Steemann 

V cd et seDere bestyrelsesmøde 
konstituercde hestyrelsen sig således: Formand: Paul ((armdal 

næstformaod og sekretær: IOlle Steemaoo kasserer: Constaoce Restioll 



andsberetningen 
Form 

1998 - 99 

Igen i år besøgte vi nogle af byens 
kirker. 

Det indledtes i Vor Frue Kirke og 
Sct. Hans, der jo begge hører til de 
oprindelige sognekirker. 

I april gjaldt det den smukke Ans- 
gars Kirke på Sdr. Boulevard. 

Og så havde Byforeningen taget 
initiativ tiI en tur til Schwerin. 
Baggrunden var dels, at det er en venskabsby 

- men nok især - at der 
kulturelt er store Iigheder, som ikke 
mindst udmøntes i bygningssproget. 
Her så vi bydele, hvor bygningeme 
stod næsten, som de gjorde i Odense tor 100 år siden. I-litlertiden og den påfølgende østdominerOOe besæt- 
telse havde hindret nedbrydning og _ 

istandsællelse med tjemelse af det 
kulturelle særpræg. Med andre ord: 
Bygningskulturen som sådan var velbevaret. 

Det afspejles forresten ved, at 
mange har tegnet sig til en tur i arki- tekten C F Hansens fodspor Iii Sehles- 
vig og Altona i år. 

Byforeningen fik lejlighed til endnu 
et besøg i Stiftstidendes store bladhus, 
hvor der fortaltes om aktuelle planer. 

Ocr arrangeredes en sidste vel be- 
søgt tur til Storebælt for at se broen, som nærrnede sig færdiggørelsen. 

Og i juni lykkOOes det - efter flere 
års forsøg - at komme ind på det hi- 
storiske Brahetrolleborg slot. Eller rundvisning under meget kyndig 
ledelse i såvel kirke som slot, drog vi til Hvedholm, hvor kaffen indtoges i 
slonets spejlsal. I-Ier blev der også lejlighOO iiI en tur rundt i det tomem- 
me slot, der nu er herregårdshotel. 

Efter sommerferien havde vi arran- geret en tur til ~trandhøj i Nyborg, 
hvor bes0get &Jaldt den store park, der er tilknyttet Institutioneme på Strand- høj. Det foregik i egne biler med tilbud om kørelejlighed,_ men jeg ved Ikke om det afskar nogle fra at delta- 
ge. Deltageme var i hvert tilfælde begejstret for turen. 

Vi kom på Blan~stedgård for at se 
delle byggcekspenment her i IO-året 
for dets opførelse. Det foregik under 
kyndig ledelse af arkitekt Børge 
0stergaard, der havde været med i 
den oprindelige planlægning af byens 
jUbilæurnsudstilling. 

Det adelige jomfiukloster besøgtes i 
forbindelse moo Karen Brahe selska- 
bets udstilling: "I-Ieltinders Pryd", 
hvor Elisabeth Andersen fortalte om 
Karen Brahes tid. 

I forbindelse med udstillingen var adskillige af byforeningens medlem- 
mer behjælpclige og det skal der brin- 
ges en stor tak for. 
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Traditionelt var det den anden wee- kend i september Bygningskulturens 
Dag.. Temaet var Teknikkens Huse ! 
Her I Odense havde foreningen arran- g~ret bcsøg på Vandværket, Rens- nmgsanlægget, Teknisk Skole samt ikke mindst Thomas B Thriges gam/e Elektricitetsværk. 

Oct var her den højtideJige åbning 
af sel ve dagen foreglk. 
Det skete ved at den gamic dieselmo- 
tor fra 1916 blev startet, og der pradu- 
eeredes strøm, som det skete i årene indtil anden verdenskrig. 

Del. er iøvrigt et projekt, hvor By- forenmgen håber al kunne medvirke 
ti!, at delle klenodie kan bcvares som el.minde om Thomas B Thrige. Ikke 
mmdst nu, hvor fabrikken flytter 
udenfor byen i løbel af et års lid. 

Arrangementet blev bundet sam men 
afbytrafikken, der havde stillet sin 
veteranbus til rådighed i dagens an- 
ledning. 

. 

Af efierårets arran gem enter skal 
lsær nævnes bcsøget på Set.Hans Sko- 
Je, hvor lokale bcboere forta/te om 
sognets historic og udvikling. 

Som nogel nyt Iykkedes det i år at få lov ti! at se Domhuset indefrd. 
Det var interessanl og skete under ledelse af Retspræsidenten dommer 
Rosemeier. 

' 

Vi var også på besøg i Fyens Kunst- 
museum og Katedralskolen, der begge 
er huse med fin byhistorie og kultur. 

Efter nytår havde vi fomøjelsen at 
se Stadsarkivet, som nu udfylder dele 
af det gamle bibliotek på Klosterbak- ~en. Jeg vii tillade mig at sige, at del 
rkke mmdst var byforeningens fortje- 
neste, at det ikke blev kontor for bl- skoppcn - al ære og respekt for bi. 
skoppen, sam nuhar Ìaet til huse på 
den anden side af torvet overfor Set. 
Knuds Kirke. 

Nu håbe~ vi sã, at resten afbygnin- 
gen kan bhve mddraget til fomuftige 
forrnål i forbindelse med del lokalhi- 
storiske bibliotek og stadsarkivet. 

Det skulle jo meget geme ende SOm 
et "Historiens Hus" - hvor også by- 
ens foreninger havde hjemme. 

2. februar holdt Rådmand Søren 
Meller møde på sJottet med redegørel- 
se for byens aktlvlteter, hvor det nelop 
fra begge sider blev fremhævet, at nu 
skulle området ved Kongens Have og Banegården gøres præsentabelt. 

Det bringer mig over til en væsent- lig side af foreningens aktiviteter. 

. 

Oet er Byforeningen meget magtpå- "ggende at få koordineret de kræfter, byen bruger på byudvikling, tmfikfor- bednng og omlægning af eksisterende 
gader og pladser. 

Vi skal have lavet noget ordentligt 
på T. exacogrunden og banegårds-plad_ 
sen, sã der bliver en helhed ud af ste- 
del. 
Så håber vi, at stadsgartneren samti- dig vii anlægge Kongens Have med 
spej/dam, rakokkohave m.m. 
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Oct ville også passe ind i tidsplanen 
for byvandrehjemmet og den ganlle 
banegård. 

Hvor jeg forresten ikke fatter, at 
man ikke kunne have anvendt de 13 
millioner, som ombygning af Park 
Hotel koster, til at indrette den gamle 
banegård til noget fomuftigt - her 
kunne de øverste etager med de små 
kontorer iøvrigt lint indrettes hi et 
byvandrehjem. 

Om Thomas B Thrigesgade er der 
desværre ikke noget ny!. 
Der regnes stadig på muligheden af at 
rørlægge en del af gaden. 

Til gengæld sker der noget ved Set. 
Knuds Kirke. En fiot oprydmng og 
omlægning ved eventyrhaven foran 
rådhuset. Siden imod Klosterhaven 
er også blevet dejlig Iys og åben imod 
åen. 

Der er en lokalplan for Klingenberg 
undervejs. Magasin udbygger - eller 
måske skal det hedde underbygger på 
det gamle Klingenberg med bl.a. ny 
adgang til parkeringskælderen. 

. Parkeringspladsen på torvet fnlæg- 
ges og foran Set. Knuds Kirke bliver 
der en m indre forplads, så klrken 
fremhæves. 

y 

Byforeningen har i forbindelse med 
dette byplanforslag anmodet om en oprydning og sanering af skilte, læ- 
skure osv., så pladsen virkelig kan 
blive et åndehul i bymidten. 

Oct falder i tråd med at Byforenin- 
gen, CitYforening og Industri- og 
Handelskammeret er mcd i et udvalg, 
hvor kommunen nu tilretter et 
lokalplanforslag for bestemte ret- ningslinier bymidtens facader og 
ski/te. 

Vi glæder os til at byens facader og gader kan blive endnu bedre. 

Oct hannonerer iøvrigt lint mcd 
dette års Bygningskulturens Dag, 
hvor em net meget passende hedder 
Torve og pladser i byrummet. 
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Der er forskellige idéer om byens 
torve og især om dens pladser. 

F .eks. snakker vi om, hvordan bøm 
opfatter deres omgivelser - man kun- 
ne jo låne dem et fotografiapparat - 

og se deres forslag. Måske kunne 
det give idéer til nye legepladser. 

- Eller voksne kunne tilkendegive 
deres meninger om deres forestilling 
af fremtidens torve. 

Et andet projekt vii I høre mere om 
under eventuelt. 

Under aile omstændigheder, der 
sker noget til forbedring afbyen. 

Her er det lige på sin plads at minde 
om foreningens hæderspris 
ODIN-prisco. 

Som I sikkert har hemærket, blev 
den ikke uddelt i år. 
Simpelthen fordi vi ikke kunne finde 
et emne, der virkeligt sagde" H~r" 
Vi havde 4-5 idéer - men, ak nej. 
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Gennem Natiooalkommitcco for 
bygoiogskulturcns dag, øver vi også 
indtlydelse. 

. Både Søren Møller og jeg er med- 
lem afkommitccn (med gensidige 
fordele og let til en lokal snak om by- 
ens værdier): 
Tidens trend går imod byfortætning ! 

Havneplaner / udvidelse / boliger 
Odense skal også geme tlltrække stu- 
derende og fremtidige nye erhverv. 

Oct gør vi ved en fælles indsats for 
at opnå bedre løsninger. 

Miljørigtige projekter / løsninger- 
oplevelsesrigdom 
Gode materialer - godt håndværk - 

godt klima, 
. 

jamen, vi ved det jo - men økonomlsk 
springer vi over. 
Der skal være kvalitetsbevidsthed hos 
kunder / købere 
- og det er nødvendigt med tid til de- 
bat før planJægning / byggestart. 

Men - som Sten Eiler Rasmussen har 
sagt: Kun tiden kan vise os, hvad godt 
byggeri er. 
Det er derfor vi skal yde en indsats for 
vores by I 



Om andre emner kan kort nævnes, 
at Byforeningen bliver brugt. 
Senest er vi blevet medlem af Byg- 
oiogsforhedriogsudvaillet, hvor be- 
styrelsen har indvalgt mlg til medlem 
og Carin Kollster som suppleant. 

. 

Formålet er at yde afdragsfne lån tll 
forbedring afbevaringsværdige huse- 
især tag og faeader. 

Gennem Del Fynske Kulturmil- 
jøråd søger byforeningen også at rej- 
se sager, hvor vi mener, der er behov. 
Aktuelt er et emne som Næsbyhoved 

slot, hvor vi arbejder for en frilægning 
af voldanlæggene. 

Eller f.eks.: Om fredning af Odense 
^ og forhåbcntlig en åsejlads til 
Skovsøen og den fynske landsby. 
Det ville blive aile tiders tunstmål ! 

F .eks. betød det også, at jeg blev 
inviteret til et større debatmøde om 
Nyborg bys udvidelser ind imod god- 
set Juelsbergs arealer. 

Her prøver vi i et snævert samarbcj- 
de at sikre det "Abne land" og foreslå 
Nyborg at udnytte de gamic jernbane- 
arealer og havneterrænet. 

Om møder i Laodsforeoiogen. Der 
har fornylig været alboldt møde i Fã- 
borg, hvor Kaj Brinkmann ogjeg hør- 
te om fredninger og så eksempler på 
Fåborgs bevarings-værdige huse. 
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Andre aktiviteter: 

Støtteskrivelser til bl.a. den nye kul- 
turrninister om dog at tà lavet Lands- 
arkivets ældre del færdig 

VOksenundervisningskurser har bedt os om deltagelse og debatop-Iæg. 

Park- og Vejafdelingens bestræbcl- 
ser på at tà gader / småpladser til at 
blive pæne - f.eks. i Jernbanegade- 
skal påskønnes. 

Målsætninger er det, Byforeningen 
ønsker - og senest ved mødet her i 
vinter blev det understreget overfor 
Søren Møller. 
"Prioriter byens projekter og lay noget 
af det færdigt". 

Når jeg bliver ved med at sige jeg, 
så beder jeg Jer forstå, at det er takket 
være en dejlig bestyrelse, som jeg er glad for ar arbejde sammen med - og 
som [ ogjeg skylder megen tak. 

Til slut viI jeg gerne mindes vores 
æresmedlem, Rich. G. Nielsen, som 
var en af foreningens stilìere og 
Karen Lange, et trofast, venligt og ydende medlem, der altid mødte. 

Poul Karmdal 



Piel Heins_vcrs: ??? 

Husk at- 
Husk at melde Jer til arrangl-menterne 
Husk at komme 
Husk at melde afbud, så en anden kan komme med 

~ 
-""" -M.. 

Kontingent pro I. januar 1999. 

enkeltmedlemmer 
som par 
pensionister 
pensionistpar 

kr. 110,- 
160,- 
85,- 

135,- 

Spørgsmål vedr. kontingenter og 
adresseændringer samt ind- og 
udmeldelser rettes til foreningens 
kasserer Constance Resting, 
COlbjørnsensvej 4, 5000 Odense C. 
Tlf. 66 14 07 86 Giro nr.: 555-4985 



BYFORENINGEN 
FORODENSE 

l...1ngelirue 179. 5230 Odense M. 

"'ormand & ansv. redaktar 
Poul KarmdaJ Jensen 
langelinie 179. 5230 Odense M. 
TIf.: 66 142772. Fax 66 14 27 92 

N~rormand & seJr.rClær. rt'daklBr 
loge Steemann 
Chr, Richards Vej 43.5230 Odense M. 
Tlf.: 66 14 37 56 

""""'... 
ConSL1nce Resting 

Colbjømsenwej 4. 5(X)) Odense C. 
1']f.; 66 ]40786 

Carin KolIsler 
Palnatokesvej 38, 5(0) Odense C. 
T]f.; 66 14 86 65 

Birle Landorph 
Rergendahls AUt 14. 5250 Odcme SV. 
1']f.; 66]3]] 75 

Krislian lsager 

Kronprinsensgade 32, 500C1 Odensc C. 
T]f.; 66 II 92 26 

Villy Knudsen 

Thorkildsgade 47. 5CXXJ 
Odense C. 

1'lf.: 66 1792 06 

Suppleanler 
_; 

lnga Maria Engstrðm 
Albani Torv 5 B. 5000 Oden~ C. 
1'lf.: 66 ] 1 64 60 

Kaj Brinkmann 
Faleo 53 C. 5()((l Odense C. 
1']f.; 659] 8R 80 

John Hansen 
TYCtcbærvej 24, 5260 Odense S. 
1'lf.; 66]49] 03 

Postbesørget blad 59072,5000 Odense C. 

Kære medlemmer ! 

I en skrivende stund, hvor 
sommeren er her, sidder jeg og 
mjndes alle de dejlige limer, 
vi har haft i Byforeningen i år. 

Når vi efter arrangemenlerne 
har drøftet forløbet, 
cr vi enige om, at med så 

positive, interesserede og 
venlige medlemmer kan del kun 
give gode oplevelser til aile parter. 

I 

Tak for det !1! 

Hvis I har idèer til arrange menter, 
beder vi jer lade os det vide _ 

så vii vi arbejde videre med del. 

GOD SOMMER!!! 

Bladlldvalget 
, 

I 


